§7. Bién déi don gidn biéu thic chia can thic bac hai
(tiép theo)

A. MUC TIEU
Qua bai nay, HS can :
— Biét cdch khir miu cia biéu thic 1dy cin va truc can thic ¢ méu.

— Buéc dau biét cdch phoi hop va sit dung cdc phép bién déi trén.

B. NHUNG BIEU CAN LUU Y

* Ki thuat khir mau cta biéu thitc 1dy cian duoc cho trong cong thic
A

5 = é«EA.B (vei AB=0vaB=0).

* Miic do phic tap cua viéc truc can thirc & miu duge SGK ngidm gidi han
l -
myA +n’

: : A I
o ba dang ung vai ba loat vi du. Po6 la cdac dang : :
mvA

. Cic dang phic tap hon danh cho HS khd, giéi, GV ¢6 thé tham
maf A + nJE

khao sdch Bai tip Todn 9 tap mot.

C. GOI Y VE DAY HOC

Bai nay duoc day trong 2 tiét : 1 tiét 1i thuyét, 1 tiét luyén tap.

* Trong tiét Ii thuyét, GV co thé t6 chitc day hoc cho méi phép bién doi
theo trinh ty sau :

+ GV dat viin dé (c6 néu tén phép bién doi).

+ GV trinh bay vi du.

+ Néu cong thifc bién doi tong quit.

+ HS tra loi cdc | ? |.

« GV chii § :

+ Khi trinh bay cdc vi du, dac biét 1a cdu a), GV nén phén tich tén goi phép
bién déi. Ching han, & vi du 1 cau a) E ¢6 biéu thirc 14y can vdi mau 1a 3,
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+ Khi HS 1am ciu b) & [21], GV luu ¥ 6 thé giai theo hai cich

\/ J 3.125 J3.552 5J15 V15
Cach 1. = = :
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125.125 125 125

Cach 2.\/ i =J 3.5 = J_
125 125.5

Jziz 25

* Goi v tra loi

'—‘} \/—3;=JH=£ (véia > 0).
2a

4a* 2a”

(53] 3 5J' 522 _s2( 5 5 5],
N 24 12 | "3k 3k 12)]
> 2b
—=—(vmh}{])

Jb

by 5~ 554243) 25+1043 2541043
5-23  (5-243)5+2v3)  25-(2\3) 13
I_Eigzz*‘(:jf) G az0vaazl).
4

0) —=—= = 2(/T —+/5) ;

V1 ++5
'Elﬂ _ 63{2J£+\"‘E} I:‘L"{ff] a::-bbﬂ].

2va —/b 4a - b

* Trong tiét luyén tap, GV ¢6 thé thuc hién theo trinh tu :
+ Chifa cdc bai tip cing c6 timg phép bién déi riéng biét,
+ Cho HS lam tai 16p bai tap 53 a) va d).

+ Cho HS lam mot phin bai tap 54 (chon biéu thiic s6 va biéu thiic chi).

+ Cho HS lam mot phan bai tap 56.

+ Cic bai tap con lai giao cho HS lam ¢ nha.

biéu thiic ¢6 chifa cin thiic bac hai nhung biéu thic 14y c¢in khong c6
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D. HUONG DAN GIAI BAI TAP SGK

48. Vi tir vi miu cua cdc bicu thitc iy can déu duong, nén co6 thé dp dung
quy tic khai phuong mot thuong roi truc céin thite & miu (va ca cdch nhu

SGK néu). Vi du, véi biéu thifc "%ﬁ ta cé :

'5 1 N0 10
Cadch 1. —=—-1;‘5.93=—=—.
s 98 98 98 14

. V5 _ 598 5.942 Vo
T o8 Jo3.08 98 14

Céch 3. Do 98 = 7°.2 nén c6 thé thuc hién nhu sau :

5 _ 5 _ 5 5A2 Vo
98 YO8 T2 1) 4

49, abﬁ B
b bl

%JE e J_Thugnnhcsn ta cd két qua : %{néua}ﬂ b > 0)
a |a

D (nfua<0,b<0)

hoac

I 1 b+l
—_—— — e ——
b b2 b
B n'a‘q’h B |=1|-JE B a@
36b  2[bl  2[bi 2b
2, = 3;".;~,u—“’2}';:'r = 34/2xy. C6 thé nhan xét xy > 0, ding cich dua

Xy Xy
nhan tir xy vao trong cin thic cing duge két qua.

s N0 s 51 5

50. - : e
Jo 2 285 2 T30 30

3xy




51.

52.

53.

54,

W2 +2 2+42

= (c6 thé nhan hodic chia ca tf vi miu cha biéu thifc ban
5v2 5

dﬁuchn\E};

y+byy _fy+b

byfy b

3 33-1) . 2
NCES| 2 T3-a

2443 o 5. b _b3-vb) _ p Cp2Jp+ D)
z—ﬁ_T 4\5’3+JE_ 9-b "2p-1  4p-1
J_ J— Z{J_ J_} ﬁ—"j— \fr_

1 _x+yy  2ab 2aba++b)

Bl ™ 5y ofa—s . a=b

bjm'{HaEbE.Rﬁt gon hon, ta c6 két qua '\‘Il+ﬂzb2 khi ab > 0 ;
ab

1+ a2b? khiab<0.

) i-»;I'.zil:s+::1.

b?

3+1;

d) GV nén néu hai cich giai dé thay ring lam céch 2 gon hon.

a++ab _ (a++ab)a —b)
Va++b  (fa+yb)a—+b)

_a a +a%b — ayb —/ab? B J.;{a—b)_ﬁ
~b a—b '

i a+v’£_£[v€+~f€]_ ;
Cachﬁ.£+£— «.E+JE -\l":.

Got y. HS dugc lam ca hai ciach nhu bai 53 d) véi méi céu. Sau d6 néu nhén
xét nén 1am theo cdch thir hai : Phan tich tir thanh nhén tir dé rit gon nhan
tor d6 véi méu. Cich nay thich hop hon vi truc can thic ¢ mau roi mit gon
sé& phai thyc hién nhiéu phép nhén.

Cich 1.
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55.
56.

27,

a) (Wa + D(bva + 1) ; b) (x — Y)WX + ).

Bién d6i dua thira sé vao trong diu cin d€ so sdnh (s6 nio 14y can 16n hon
thi can ctia s6 do 16n hon). Két qua sap x€p theo thit tu tang dén :

a) 246, 29, 442, 35 ; b) /38, 2414, 347, 642
Chon (D).

HS c6 thé chon nhdm (A), do bién déi nham vé trdi dé c6 (25 — 16).4/x = 9.
HS c6 thé chon nhidm (B), do bién d6i nhim vé trdi dé co J25-16.x =9,

HS ¢6 thé chon nhim (C), do bién déi nham v€ trdi dé cé /(25 - 16)x =9,



